



海共有4名技术代表和裁判公正执裁。

一直以来，媒体鲜少关注裁判群体，紧张激烈的赛事中他们的存在感也不高，属于最默默无闻的角色。但在规则尺度的把握、突发事件的处理上，裁判又往往不可或缺。

裁判，到底是个什么样的角色？敬畏规则，守卫公平，还是维持秩序？如果用一个词语来形容是掌权者、判定者还是服务者？

近日，《新民周刊》记者采访了上海市体育总会以及多名不同经历、不同级别的裁判，试图还原上海乃至中国裁判生态圈的整体情况。

对于管理部门来说，目前上海正在深耕裁判员管理阵地，逐步形成五大方向即裁委会建设与管理、培训经费补贴、裁判员综合能力提升培训、信息化管理系统、主题活动与沙龙；同时，通过信息化系统做好裁判员信息汇总与梳理；后续，将继续围绕“增基、扩中、拔尖”的裁判员梯队建设目标，从裁判员个人能力及需求的实际出发，不断丰富培训场景，逐步完善并着力提升裁判员个人职业素养及综合能力水平，为上海建设全球著名体育城市添砖加瓦。

对于裁判本身，大多数裁判则表示，裁判是服务者，他们是规则的执行者，从不创造规则。上海体育大学中国乒乓球学院副教授、乒乓球国际级金牌裁判朱玲是巴黎奥运会乒乓球女单决赛主裁。她在接受《新民周刊》采访时表示，最好的裁判是让运动员感受不到裁判的存在。

“黑”的要抓住，“白”的要放掉，但运动项目的判罚并不是“非黑即白”，裁判最重要的工作是如何把留下的灰色地带处理到位。

成为裁判，人人均有机会

据上海多名裁判介绍，裁判这一职业多为兼职，不仅在上海，整个中国的裁判情况也以兼职居多，极少数国家级裁判和国际级裁判有专职。他们身份很广，有运动员、教师、公务员、警察、企业家，甚至普通的运动爱好者。这就意味着，各行各业的人均有机会成为裁判员。

许艺是一名网球爱好者，练习网球多年。前不久，教练看她技术精湛，便提议她可以参加裁判员的考级培训。许艺很感兴趣，但不知道怎么实践。

目前上海市对于普通运动爱好者成为裁判的培养路径很清晰，**主要通过市区两级协会报名和学校报名两个途径，等级由低到高依次为三级、二级、一级裁判。**

普通爱好者如何报名裁判培训与考试，记者从上海市体育总会了解到，目前上海市对于普通运动爱好者成为裁判的培养路径很清晰，主要通过市区两级协会报名和学校报名两个途径，等级由低到高依次为三级、二级、一级裁判；而更高级别的国家级裁判和国际级裁判则分别由国家，以及国际层面统筹管理。

以网球裁判为例，目前上海市网球协会数据库共注册有1152名网球裁判员。据上海市网球协会副会长薛磊介绍，协会每年共举行六次裁判的培训招募，通常裁判初学者先从三级裁判培训开始，培训两天，见习满六次，即可领证并申请二级裁判员的报名培训。等到培训考试通过，再经过一定场次的见习执裁，比如协助裁判讲规则、报分统计、突发争执的处理等。执裁熟练后，就满足申请一级裁判的资格了。

有着20年网球裁判经验的刘强，现任上海市网球协会网球裁判课程培训讲师。他告诉《新民周刊》，网球项目三级裁判的门槛相对较低，只要热爱网球，看得懂网球，愿意为大家服务，即可报名。二级和一级裁判则需要更多业务知识和实践，但总体内容汇总为一本《网球竞赛规则》。“比赛参与越多，越知道如何运用规则处理赛场状况，对比赛的可控度也越高。”刘强表示，自己每学习一遍规则都会有新的认识。

运动爱好者还可以通过各区报名。比如，一位乒乓球爱好者家庭地址在杨浦区，可以就近通过杨浦区乒乓球协会报名培训，取得二级乒乓球裁判证之后，再到上海市乒乓球协会报考一级。

此外，在校学生报名考取裁判证则更加有优势。一个途径是通过有培训裁判资格的相关学校报名，另一个通过管理所有大学的中国大学生体育协会报名。

朱玲告诉记者，上海体育大学属于裁判人才培养的重要高

